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Дисертація присвячена комплексному дослідженню становлення та 

розвитку органів сільського самоврядування Галичини в період її перебування у 

складі Австрійської та Австро-Угорської імперії. Основна увага приділяється 

аналізу адміністративно-правових основ, інституційних трансформацій і 

практичних аспектів функціонування органів самоврядування, а також впливу 

суспільно-економічних і політичних процесів на їх діяльність. У роботі 

здійснено систематизацію та критичний аналіз законодавчих актів, які 

регулювали діяльність органів сільського самоврядування в Галичині, зокрема 

патентів, указів, постанов і місцевих регламентів, запроваджених австрійською 

адміністрацією після першого поділу Речі Посполитої в 1772 р. Розглянуто 

значення реформ Йосифа II, які стали важливим етапом у розвитку місцевого 

управління, а також Закон про громади 1862 р., що впровадив більш чіткі рамки 

для діяльності органів сільського самоврядування в межах конституційної 

Австрії. Важливим аспектом реформи 1862 р. було те, що вона визначила чітку 

роль громадських рад та їх очільників у загальній системі імперського 

управління. Вона також поклала основу для формування більш професійних 

кадрів місцевих органів влади, що сприяло підвищенню ефективності управління 

на місцях. Зі створенням Австро-Угорщини в 1867 р. система місцевого 

самоврядування зазнала додаткових змін. У рамках нової дуалістичної монархії 

Галичина отримала певні самоврядні повноваження, що дозволило місцевим 

органам розвиватися в умовах більшою мірою узгоджених з інтересами 

австрійської адміністрації.  
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Дисертаційне дослідження структуроване таким чином, щоб охопити 

різноманітні аспекти становлення та функціонування органів сільського 

самоврядування у Галичині упродовж тривалого періоду 1772–1918 рр. Робота 

складається з трьох розділів, кожен із яких висвітлює окрему складову розвитку 

сільської громади, починаючи від її правового статусу та організаційної 

структури – до аналізу зовнішніх чинників, які визначали особливості її 

діяльності.  

Досліджено ступінь вивчення наукової проблеми в історіографії, стан 

джерельної бази, теоретико-методологічні засади й відповідний науковий 

інструментарій роботи. Історіографія, джерельна база та методологія 

дослідження становлення та розвитку органів сільського самоврядування в 

Галичині в період австрійської та австро-угорської влади формують 

комплексний підхід до вивчення цього важливого аспекту історії регіону. 

Загалом аналізовані праці охоплюють широкий спектр інтерпретацій і оцінок, що 

сприяють глибшому розумінню процесів формування місцевого 

самоврядування, є свідченням зростання інтересу до вивчення не лише 

юридичних і адміністративних аспектів, але й соціокультурних і політичних 

чинників, які впливали на еволюцію органів сільського самоврядування.  

Джерельна база дослідження є різноманітною та включає різні типи джерел, що 

дозволяють вивчити не лише правові, а й соціально-економічні, культурні та 

політичні аспекти цього процесу. Дає можливість реконструювати не лише 

факти та події, а й оцінити їхнє значення для регіональної історії та їхній вплив 

на подальші етапи розвитку правової системи. Методологія дослідження 

базується на комплексному підході, поєднує декілька основних методів, які 

допомагають комплексно аналізувати історичний процес становлення органів 

місцевого самоврядування та їхній вплив на розвиток Галичини в складі Австрії 

та Австро-Угорщини. У дисертації акцентується увага на міждисциплінарному 

підході, що поєднує методи історичного, правового, соціологічного та 

економічного аналізу. Такий підхід дозволяє простежити не лише юридичні та 
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адміністративні аспекти розвитку органів сільського самоврядування, а й їхній 

вплив на суспільне життя та формування місцевих спільнот.  

Проаналізовано низку реформ, проведених австрійським та австро-

угорським урядами, які суттєво вплинули на структуру та функції органів 

сільського самоврядування в Галичині. Однією з найважливіших реформ була 

реформа Йосифа II в кінці XVIII ст., яка визначила основи адміністративного 

управління в провінціях імперії, зокрема, запровадила нову організацію 

місцевого самоврядування. Згідно з цією реформою, сільські громади отримали 

право на самоврядування, але під контролем державних органів. Це дозволило 

місцевим громадам здійснювати певні управлінські функції, зокрема 

організовувати громадські роботи, стягувати податки та забезпечувати порядок 

у своїх населених пунктах. Закон про громади 1862 р. став важливою віхою, 

оскільки він визначав права та обов’язки місцевих органів влади і встановлював 

чіткі правила їх діяльності. Він значно розширив повноваження місцевих органів 

самоврядування, залишивши за державою контроль за важливими питаннями, 

такими, як податкові збори та забезпечення порядку. Зазначені реформи, з 

одного боку, значно зміцнили місцеве самоврядування, дозволили громадам 

активно брати участь в управлінні, з іншого – зберегли за владою контроль над 

стратегічно важливими сферами життя сільських громад. 

Висвітлено законодавчі актів та нормативні документів, що регулювали 

діяльність органів сільського самоврядування в Галичині упродовж зазначеного 

періоду. Влада прийняла низку законодавчих актів і нормативних документів, 

що регулювали діяльність органів сільського самоврядування, забезпечуючи 

правові основи для функціонування місцевих адміністрацій. З часом законодавчі 

акти та нормативні документи, що регулювали діяльність органів сільського 

самоврядування в Галичині, поступово еволюціонували від централізованих 

норм – до більш ліберальних, що надавали громадам більше самоврядних 

повноважень. Проте, незважаючи на посилення самоврядування, центральна 

влада залишала за собою контроль над критичними питаннями, що 

забезпечувало баланс між місцевими інтересами та загальноімперською 
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політикою. Законодавчі акти дозволили органам сільського самоврядування в 

Галичині значно розширити свої повноваження, хоча на практиці їх діяльність 

продовжувала залишатися під контролем центральної влади. Тим не менш, 

поступове розширення прав місцевих органів допомогло зміцнити 

самоврядування та стало важливим кроком до демократизації управлінських 

структур у Галичині. Законодавчі акти і нормативні документи цього періоду 

відображали еволюцію сільського самоврядування в контексті політичних змін, 

що відбувалися в Австрії та Австро-Угорщині, мали значний вплив на 

подальший розвиток місцевого управління в регіоні. 

Розглянуто соціально-економічні умови, які впливали на розвиток 

сільського самоврядування, його еволюцію, структуру, функцій та взаємодію з 

центральною владою. Соціально-економічні умови, які впливали на розвиток 

сільського самоврядування в Галичині в період австрійської та австро-угорської 

влади, були багатогранними та взаємопов’язаними з різними аспектами 

економічного розвитку, соціальної структури та політичної ситуації в імперії. 

Галичина була переважно аграрним регіоном, і розвиток сільського 

самоврядування значною мірою залежав від стану сільськогосподарського 

виробництва. Самоврядування, закріплено законодавчими актами, не завжди 

могло забезпечити суттєві зміни для селян, оскільки більшість сільських громад 

мала обмежений доступ до економічних ресурсів. Місцеві органи влади 

намагалися вирішувати питання землеволодіння, організації праці, збирання 

податків, однак значний вплив залишався в руках поміщиків та імперської 

адміністрації. Соціальна структура села в Галичині була вельми різноманітною: 

від великих землевласників – до бідних селян. Сільські громади не були 

однорідними, що ставило на порядок денний питання представництва в органах 

самоврядування різних соціальних груп, зокрема бідних селян, які часто мали 

обмежений доступ до політичних прав. Проте важливим аспектом розвитку 

сільського самоврядування стало надання можливості громадам самостійно 

вирішувати питання фінансування, розвитку інфраструктури тощо.  
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Визначено участь місцевих громад у процесах самоврядування, зокрема, 

функціонування громадських зборів, виборів старост, інших посадових осіб 

тощо. Одним із основних елементів сільського самоврядування були громадські 

збори, вибори старост та інших посадових осіб, які визначали внутрішню 

структуру управління та організацію місцевої адміністрації. Громадські збори 

були однією з основних форм участі місцевих громад у процесах 

самоврядування, організовані як збори всіх членів сільської громади, на яких 

обговорювалися і вирішувалися питання місцевого значення. Участь у 

громадських зборах була доступна для більшості селян, але на практиці ці збори 

часто мали форму дорадчих органів, оскільки багато рішень все одно приймались 

під контролем центральної або феодальної влади. Важливими на таких зборах 

були обранці – представники громади, яких часто обирали для вирішення 

адміністративних та правових питань на місцевому рівні. Однією з центральних 

фігур місцевого самоврядування був староста – посадова особа, обрана з-поміж 

місцевих мешканців для виконання адміністративних функцій. Старости були 

важливими посередниками між селом і центральною владою, відповідали за збір 

податків, організацію громадських робіт, виконання законів та наказів імперії на 

місцевому рівні. Окрім старости, важливими посадовими особами в системі 

сільського самоврядування були секретарі та касири, які мали важливі функції у 

фінансових та адміністративних питаннях. Секретарі займалися веденням 

документації та реєстрацією важливих рішень громадських зборів, тоді як касири 

відповідали за управління фінансами громади, зокрема за збір податків і розподіл 

коштів на потреби села. Громадські збори, вибори старост і інших посадових 

осіб, а також роль місцевих органів в адміністративних і правових питаннях 

створювали основу для розвитку самоврядування в Галичині, але на практиці цей 

процес залишався під сильним контролем як місцевих поміщиків, так і 

центральної влади. 

Оцінено значення досвіду сільського самоврядування Галичини для 

сучасних процесів децентралізації та реформування місцевого самоврядування в 

Україні. У Галичині органи місцевого самоврядування активно залучали місцеві 
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громади до процесів управління через громадські збори та вибори старост. 

Розуміння того, як органи місцевого самоврядування формувалися в умовах 

імперського контролю, дозволяє краще зрозуміти сучасні виклики у процесах 

реформування адміністративних і політичних структур в Україні. Однак досвід 

Галичини свідчить, що фінансова незалежність органів місцевого 

самоврядування не завжди призводила до реальної незалежності від центральної 

влади, тому важливим завданням для сучасної України є створення механізмів, 

які б забезпечували місцевим громадам реальний контроль над фінансами та 

ресурсами. Досвід сільського самоврядування в Галичині є важливим джерелом 

для розуміння сучасних процесів децентралізації та реформування місцевого 

самоврядування в Україні.  

Таким чином, становлення та розвиток органів сільського самоврядування 

Галичини в складі Австрії та Австро-Угорщини (1772–1918 рр.) є важливим 

етапом в історії місцевого управління в Україні, який мав значний вплив на 

формування адміністративної системи регіону. Упродовж цього періоду, під 

впливом реформ, відбувався поступовий розвиток структур місцевого 

самоврядування, що забезпечували певні повноваження у селах Галичини. Цей 

досвід дозволяє оцінити важливість надання місцевим громадам самоврядних 

повноважень, а також зрозуміти роль історичних умов і соціально-політичних 

чинників у формуванні ефективних механізмів самоврядування, що в свою чергу 

має безпосереднє відношення до сучасних викликів і можливостей для розвитку 

місцевої демократії в Україні. 

Ключові слова: Австрія, Австро-Угорщина, Галичина, реформи, правовий 

статус, громада, сільське самоврядування, місцеве самоврядування, демократія, 

державотворення, судочинство, адміністративні повноваження, виборчий 

процес, правова традиція. 
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ABSTRACT 

Vyshnevskyi B. S. Formation and Development of Rural Self-Government 

Bodies of Galicia within Austria and Austria-Hungary (1772–1918) – Qualification 

scientific work on the rights of a manuscript. 

Dissertation for the degree of Doctor of Philosophy in the specialty 081 «Law», 

branch of knowledge 08 «Law». Lviv National Ivan Franko University. Lviv, 2025. 

The dissertation is devoted to a comprehensive study of the formation and 

development of rural self-government bodies in Galicia during its stay as part of the 

Austrian and Austro-Hungarian empires. The main attention is paid to the analysis of 

administrative and legal foundations, institutional transformations and practical aspects 

of the functioning of self-government bodies, as well as the impact of socio-economic 

and political processes on their activities. The work systematizes and critically analyses 

the legislative acts that regulated the activities of rural self-government bodies in 

Galicia, including patents, decrees, resolutions and local regulations introduced by the 

Austrian administration after the first partition of the Rzeczpospolita in 1772. The 

importance of Joseph II’s reforms, which became an important stage in the 

development of local governance, as well as the Law «On Communities», introduced 

in 1862, which established a clearer framework for the activities of rural self-

government bodies within the constitutional Austria, are considered. An important 

aspect of the 1862 reform was that it defined a clear role for community councils and 

their leaders in the overall system of imperial governance. It also laid the groundwork 

for the formation of more professional local government staff, which contributed to the 

efficiency of local governance. With the establishment of Austria-Hungary in 1867, 

the local government system underwent additional changes. Within the framework of 

the new dualistic monarchy, Galicia was granted a certain degree of administrative 

autonomy, which allowed local governments to develop in a manner more in line with 

the interests of the Austrian administration. 

The dissertation is structured to cover various aspects of the formation and 

functioning of rural self-government bodies in Galicia during the long period of 1772 

and 1918. The work comprises three chapters, each of which covers a separate 
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component of the development of a rural community, starting with its legal status and 

organizational structure – to the analysis of external factors that determined the 

peculiarities of its activities. 

The degree of study of the scientific problem in historiography, the state of the 

source base, theoretical and methodological foundations and relevant scientific tools 

are investigated. The historiography, source base and methodology of the study of the 

formation and development of rural self-government bodies in Galicia during the 

period of Austrian and Austro-Hungarian rule form a comprehensive approach to the 

study of this important aspect of the region’s history. In general, the analyzed works 

cover a wide range of interpretations and assessments that contribute to a deeper 

understanding of the processes of local self-government formation and are evidence of 

the growing interest in researching not only legal and administrative aspects, but also 

socio-cultural and political factors that influenced the evolution of rural self-

government bodies. The source base of the study is diverse and includes various types 

of sources that allow us to study not only the legal, but also the socio-economic, cultural 

and political aspects of this process. It makes possible to reconstruct not only facts and 

events, but also to assess their significance for regional history and their impact on 

further stages of the legal system development. The research methodology is based on 

an integrated approach, combining several core methods that help to comprehensively 

analyze the historical process of formation of local self-government bodies and their 

influence on the development of Galicia as part of Austria and Austria-Hungary. The 

dissertation focuses on an interdisciplinary approach that combines methods of 

historical, legal, sociological and economic analysis. This approach allows us to trace 

not only the legal and administrative aspects of the development of rural self-

government bodies, but also their impact on social life and the formation of local 

communities. 

The article analyses several reforms carried out by the Austrian and Austro-

Hungarian governments that significantly affected the structure and functions of rural 

self-government in Galicia. One of the most important reforms was the reform of 

Joseph II in the late 18th century, which defined the basis of administrative management 
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in the provinces of the empire, particularly introduced a new organization of local self-

government. According to this reform, rural communities were granted the right to self-

government, but under the control of state authorities. This allowed local communities 

to carry out certain administrative functions, including organizing public works, 

collecting taxes and maintaining order in their settlements. The Law «On 

Communities» introduced in 1862 was an important milestone, as it defined the rights 

and responsibilities of local authorities and established clear rules for their activities. 

It greatly expanded the powers of local governments, leaving the state in control of 

important issues such as taxation and policing. On the one hand, these reforms 

significantly strengthened local self-government and allowed communities to actively 

participate in governance, while on the other hand, retaining control over strategically 

important areas of rural life. 

The article highlights the legislative acts and regulations that governed the 

activities of rural self-government bodies in Galicia during the period. The authorities 

adopted several legislative acts and regulations governing the activities of rural self-

government bodies, providing a legal framework for the functioning of local 

administrations. Over time, the laws and regulations governing rural self-government 

in Galicia gradually evolved from centralized norms to more liberal ones that granted 

communities more autonomy. However, despite the strengthening of self-government, 

the central government retained control over critical issues, which ensured a balance 

between local interests and imperial policy. Legislative acts allowed rural self-

government bodies in Galicia to significantly expand their powers, although in practice 

their activities continued to be controlled by the central government. Nevertheless, the 

gradual expansion of local rights helped to strengthen self-government and was an 

important step towards the democratization of governance structures in Galicia. 

Legislative acts and regulations of this period reflected the evolution of rural self-

government in the context of political changes taking place in Austria and Austria-

Hungary and had a significant impact on the further development of local governance 

in the region. 
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The article examines the socio-economic conditions that influenced the 

development of rural self-government, its evolution, structure, functions and 

interaction with the central government. The socio-economic conditions that 

influenced the development of rural self-government in Galicia during the period of 

Austrian and Austro-Hungarian rule were multifaceted and interrelated with various 

aspects of economic development, social structure and political situation in the empire. 

Galicia was predominantly an agricultural region, and the development of rural self-

government depended primarily on the state of agricultural production. Self-

government, as enshrined in legislation, could not always bring about significant 

changes for peasants, as most rural communities had limited access to economic 

resources. Local authorities tried to solve the issues of land tenure, labor organization, 

and tax collection, but significant influence remained in the hands of landlords and the 

imperial administration. The social structure of the village in Galicia was very diverse: 

from large landowners to poor peasants. Rural communities were not homogeneous, 

which raised the issue of representation of different social groups in self-government 

bodies, including poor peasants, who often had limited access to political rights. 

However, an important aspect of the development of rural self-government was to 

enable communities to independently decide on financing, infrastructure development, 

etc. 

The article defines the participation of local communities in self-government 

processes, in particular, the functioning of public meetings, elections of starostas and 

other officials, etc. One of the main elements of rural self-government was public 

meetings, elections of starostas and other officials, which determined the internal 

management structure and organization of the local administration. Public meetings 

were one of the main forms of participation of local communities in self-governance 

processes, organized as gatherings of all members of the village community, where 

issues of local importance were discussed and resolved. Participation in public 

meetings was available to most peasants, but in practice these meetings often took the 

form of advisory bodies, as many decisions were still made under the control of the 

central or feudal authorities. Important in such assemblies were the elected 
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representatives of the community, who were often chosen to handle administrative and 

legal matters at the local level. One of the central figures of local self-government was 

the starosta, an official elected from among the local residents to perform 

administrative functions. Starostas were important intermediaries between the village 

and the central government, responsible for collecting taxes, organizing public works, 

and enforcing laws and orders of the empire at the local level. In addition to the starosta, 

other important officials in the village self-government system were secretaries and 

cashiers, who had important functions in financial and administrative matters. 

Secretaries were responsible for keeping records and registering important decisions 

of the public assembly, while cashiers were responsible for managing the community’s 

finances, including tax collection and distribution of funds for village needs. Public 

meetings, the election of starostas and other officials, and the role of local bodies in 

administrative and legal matters provided the basis for the development of self-

government in Galicia, but in practice this process remained under strong control of 

both local landlords and central authorities. 

The article assesses the importance of the experience of rural self-government in 

Galicia for the current processes of decentralization and local government reform in 

Ukraine. In Galicia, local governments actively engaged local communities in 

governance processes through public meetings and the election of starostas. 

Understanding how local governments were formed under imperial control allows us 

to better understand the current challenges in reforming administrative and political 

structures in Ukraine. However, the experience of Galicia shows that the financial 

independence of local governments did not always lead to real independence from the 

central government. So, an important task for modern Ukraine is to create mechanisms 

that would provide local communities with real control over finances and resources. 

The experience of rural self-government in Galicia is an important source for 

understanding the current processes of decentralization and local government reform 

in Ukraine. 

Thus, the formation and development of rural self-government bodies in Galicia 

as part of Austria and Austria-Hungary (1772–1918) is an important stage in the history 
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of local governance in Ukraine, which had a significant impact on the formation of the 

administrative system of the region. During this period, under the influence of reforms, 

there was a gradual development of local government structures that ensured a certain 

degree of autonomy in the villages of Galicia. This experience allows us to assess the 

importance of providing local communities with greater autonomy, as well as to 

understand the role of historical conditions and socio-political factors in the formation 

of effective self-government mechanisms, which in turn is directly related to the 

current challenges and opportunities for the development of local democracy in 

Ukraine. 

Key words: Austria, Austria-Hungary, Galicia, reforms, legal status, 

community, rural self-government, local self-government, democracy, state formation, 

judiciary. administrative powers, electoral process, legal tradition.  
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